学习指南

耶稣所说的末世

史普罗



林格尼福音事工团

更新您的心思意念

LIGONIER.ORG | 800-435-4343

Copyright © 2014 Ligonier Ministries 421 Ligonier Court, Sanford, FL 32771 E-mail: info@ligonier.org 版权所有。

未经允许,请勿重制。 于美国印刷

末世论的危机

信息综览

A. 认识末世论

- 1. 末世论是系统神学的分支,特别是在探讨与末世相关的议题。
- 2. 在基督徒中,对末世论这个主题几乎没有共识。
- 3. 我们这个时代的危机是有关理解圣经预言的问题。
- 4. 基督徒之间有许多庞大的末世论议题仍是有争议的,包括:千禧年的时间和性质、敌基督的身分、被提的时间,以及教会和以色列的关系。

B. 最严重的末世论危机

- 1. 关于圣经和耶稣本身之可信度的问题。
- 2. 近两百年来,在教会内外,人们对圣经的可信度进行了前所未有的攻击。
- 3. 高等批判家对于圣经默示的首要攻击,都集中在与末世论有关的事情上。
 - a. 新约圣经中有三分之二的篇幅是关于未来的预言。
 - b. 如果这种预言是可疑的,就会对圣经的本质和可信度带来严重的问题。
- 4. 更严重的是对基督本身之可信度的攻击。
 - a. 批评者声称,耶稣的预言没有在祂自己所说的特定时间内实现。
 - b. 如果这种批评是真的,那麽耶稣就成了假先知。
- 5. 问题说明 —— 罗素的《我为什麽不是基督徒》
 - a. 罗素概述了一系列以耶稣为焦点的批判。
 - b. 他声称说,虽然福音书中的基督表现出高尚的道德品质,但祂并没有表现出多大的智能,尤其是在祂对未来的教导上。
 - c. 罗素说,耶稣确切地认为祂的第二次降临会在当时活着的人过世之前发生,驾着荣耀的云降临。
 - d. 这是罗素的主要批判,也是过去两百年来圣经批判者的主要批判。
- 6. 批判者主要是针对这三段经文做出批判的:
 - a. 马太福音十23
 - b. 马太福音十六28
 - c. 马可福音十三30

7. 福音派学者处理这些关于时间点的经文的方式,在许多情况下都远远无法令人满意。

- 8. 新约圣经中有许多叙述都表明:早期教会对于"基督降临"这件事都有一种迫切 感,好象基督即将降临了,然而这些事情直到今天也都还没有发生。
- 9. 批判者称,随着时间的流逝,早期教会对自己的期望做了某些调整,这些调整出现在新约圣经的後几卷书当中。
- 10.本系列信息的主要焦点将是试图理解几段有关时间范围的经文;这些经文经常被 人们拿来批评圣经的可信度和我们的主本身的可信度。

问题探讨

- 1. "末世论"一词的意思是什麽?
- 2. 末世论在现今最严重的危机是什麼?
- 3. 请说出两个可信度受到高等批判学者挑战的人或物。
- 4. 高等批判学者在攻击圣经的默示时,首要是针对什麽进行攻击?
- 5. 批评者对基督的可信度提出的具体控诉是什麽?
- 6. 为什麼这种批判很重要?
- 7. 为什麽罗素说基督没有表现出多大的智能?
- 8. 批评者为了确立他们对基督预言的攻击,而引用的主要经文是哪三段?
- 9. 关于早期教会的末世期望,高等批判学者提出的理论是什麽?

- 1. 你认为末世论的研究有多重要?为什麽?
- 2. 基督徒之间对末世论的教义有很大的分歧。这些分歧是否严重到足以成为教会分裂的理由?为什麽?
- 3. 有没有任何末世论教义或理论会使人逾越正统基督教的界限?请说明。
- 4. 请查看高等批判学者所用来反驳耶稣预言的那三段经文。根据你的经历,人们都是如何解释这些经文的?你觉得这些解释令你满意吗?为什麽?

了解基督的再临

信息综览

- A. 简介 批判理论之历史回顾的必要性
- B. 十九世纪的神学
 - 1. 十九世纪的哲学受到黑格尔及其进化论历史观的影响。
 - 2. 进化哲学被圣经学者用来解释宗教的发展。
 - 3. 由此生成的宗教历史学派主导了十九世纪的自由神学。根据这一学派的观点,圣经宗教在历史发展中遵循着所有宗教所遵循的基本模式,也就是由简单进化到复杂。
 - 4. 宗教历史学派除了将进化论原则应用于圣经宗教的发展以外,还有强烈的反超自然偏见;这种偏见控制了该学派对圣经的分析,并在教会中造成了危机。
 - 5. 自由主义修改了基督教,试图使基督教与关于人和世界的现代理论兼容。
 - 6. 旧约和新约圣经中前后连贯的主题就是上帝的国,然而这个主题的伦理和价值观 却被重新定义了。

C 立敕尔 (Albrecht Ritschl)

- 1. 他认为,不能从超自然的个人救赎层面来理解耶稣的教导,而要从"人类的重要价值"这个层面去理解。
- 2. 他认为上帝的国主要是跟"将耶稣的伦理教导应用于社会上"有关。
- 3. 他的观点后来生成了饶申布士的"社会福音"。
- 4. 自立敕尔以来,自由派和保守派对教会基本使命的理解就出现了裂痕。

D. 史怀哲 (Albert Schweitzer)

- 1. 他在二十世纪初出版的《历史耶稣的探索(The Quest for the Historical Jesus)》一书,对圣经研究生成了巨大的影响。
- 2. 他分析和批判了十九世纪自由主义的进化思想及其对上帝之国概念的修正。
- 3. 他认为:如果不聚焦在末世论上,就无法理解耶稣关于上帝之国的信息。
- 4. 根据史怀哲的观点,上帝的国的到来并不是透过逐步的、进化的、今世的、渐进的道德发展;相反地,上帝的国将灾难性地、突然从天上降下来。

5. 史怀哲认为:耶稣在世上传道的时候,曾在不同的时间点当中预期天国的突然降临,例如路加福音十章,以及马太福音二十一和二十六章。

- 6. 他也认为:到了被钉在十字架上时,耶稣才终于意识到这不会发生,于是便大声呼喊:"我的上帝,我的上帝,为什麽离弃我(太二十七46)?"并且以一个高尚人物之姿死去,体现了爱的福音。
- 7. 史怀哲的贡献 —— 现在人们已经无法忽视新约圣经中关于末世的用词了。
- 8. 史怀哲的问题 —— 他认为耶稣是错的。

E. 陶德(C.H. Dodd)

- 1. 陶德发展出了现在所谓的"已实现的末世观(realized eschatology)",这个观点认为耶稣的预言大部分都在第一世纪应验了。
- 2. 他认为耶稣并没有理想幻灭,而且耶稣说的时间范围并非没有如实应验,而是在 属灵的意义上应验了。
- 3. 门徒们确实看到了上帝的国正在彰显,因为耶稣的存在本身就是上帝之国的显现。

F. 库尔曼 (Oscar Cullmann)

- 1. 他根据"D日(D-day)"的比喻发展出了一套理论。
- 2. 正如 "D日" 标志着冲突的结束一样,上帝国度的第一次到来标志着它决定性的到来。
- 3. 剩下来的事情只不过是末世的附言而已。

G. 芮德博 (Herman Ridderbos)

- 1. 他提出了上帝的国"已然/未然"降临的概念。
- 2. 上帝的国"已经"在很大程度上到来了,但要到时间的终点,这个国度才会完全到来。

2—了解基督的再临 7

问题探讨

- 1. 十九世纪神学思想以什麽理论为主导?
- 2. 根据十九世纪宗教历史学派的观点,圣经宗教遵循了什麽样的发展过程?
- 3. 自由主义如何重新定义上帝的国度?
- 4. 立敕尔如何重新定义耶稣的教导?
- 5. 立敕尔的思想引发了十九世纪后期的什麽运动?
- 6. 保守派和自由派对教会基本使命的看法有何不同?
- 7. 二十世纪初,那本对于有关上帝国度的圣经研究生成巨大影响的书,叫什麽名字?
- 8. 史怀哲对圣经研究有什麽重要贡献?
- 9. "耶稣再临的延迟"一词的函义是什麽?

- 1. 十九世纪的自由主义选择如何去处理宗教历史学派和当时普遍存在的反超自然偏见所造成的危机?
- 2. 请总结史怀哲、陶德、库尔曼和芮德博(旧译"瑞德鲍斯")的末世论观点。
- 3. 时代论(Dispensationalism)为了解决十九世纪的危机,便提出论点说新约圣经所有的预言都要等到历史的结尾才会实现。这种解决方式对新约圣经的用词是否公正?为什麽?
- 4. 到当前为止所提到的所有解决方案中,有没有哪一个方案充分处理了所有的圣经教导?请说明。

时间的问题

信息综览

- A. 简介 解读预言的主要难处之一,就是文学体裁的问题。
- B. 橄榄山圣训的重要
 - 1. 这是圣经批判者的主要批判目标。
 - 2. 这段圣训的主轴,在用词上沿用了福音书中其他地方所普遍使用教导模式。
 - 3. 这段圣训在三卷符类福音书中都有出现(太二十四,可十三,路二十一)。
- C. 橄榄山圣训概述(可十三)
 - 1. 耶稣最初的预言(1-2节)。
 - a. 此时门徒们正走出圣殿建筑群,向山谷另一边的橄榄山前进。
 - b. 讽刺的是,预言的应验是用来维护圣经权威的主要工具之一;而这一个 预言(耶路撒冷和圣殿的毁灭)就在说出来之后约四十年就应验了。
 - c. 在耶稣说这些话的时候,耶路撒冷和圣殿的毁灭是人们绝对无法想象的。
 - 2. 门徒问了两个问题(3-4节)。
 - a. "什麽时候会有这些事?"
 - b. "这一切事将成的时候有甚麽预兆呢?"
 - 3. 末期的预兆(5-8节)。
 - a. 耶稣提到了一些预兆。
 - b. 这是在回答门徒的第二个问题。
 - 4. 进一步的预兆(9-13节)。
 - a. 我们通常会以为这段话的主要听众是我们,但耶稣这段话其实是在回答 一群特定人所提出的特定问题。
 - b. 耶稣在对门徒说话时,一再强调"你们"这个词。
 - 5. 行毁坏可憎的和大灾难(14-20节)。
 - a. 当代大多数的解读者都认为这个预言指的是我们未来的事件,但耶稣其实是在告诉当下那些正在听祂说话的门徒一些具体的指示,告诉他们如何挑避这些事件。

3—时间的问题 9

b. 西元七十年,当犹太人逃到耶路撒冷躲避罗马军队的时候,基督徒则 是逃到山上去了。

- 6. 天上的预兆和人子的降临(21-27节)。
 - a. 耶稣很明显地将预言中这一部分的内容也包含在祂对门徒所提之问题的 回答当中。(门徒所提的问题就是有关耶路撒冷和圣殿被毁的具体问 题。)
 - b. 这个部分也包括在"这世代"过去之前所必定会成就的"这一切事"当中。
 - c. 然而,在这个单一的未来预言中,不仅包括耶路撒冷和圣殿的毁灭,还 包括了祂在末世时驾着荣耀的云降临。
- D. 关于这段难解的经文,人们提出了好几个的解案
 - 1. 圣经批判者认为耶稣根本就讲错了。
 - 2. 大多数福音派人士认为要按字义解读这段预言的内容,但却将"这世代"一词给 录意化,认为该词所指的并不是耶稣所说的那个世代。
 - 3. 少数派观点则认为,要按字义解读"这世代"一词,并将"近了"理解为基督在 犹太时代的末了所施行的审判。

问题探讨

- 1. 解读圣经预言的主要困难之一是什麽?
- 2. 启示文学有哪些特点?
- 3. 出于哪三个原因,使得橄榄山圣训在任何末世论研究中都非常重要?
- 4. 橄榄山圣训出现在新约圣经的哪三章当中?
- 5. 圣经批判者在攻击新约预言的时后,都把重点放在橄榄山圣训上;为什麽这是一件讽刺的事?
- 6. 橄榄山圣训大约是耶稣在哪一年说的?
- 7. 耶路撒冷和圣殿是什麽时候被罗马军队摧毁的?
- 8. 马可福音十三3-4中门徒是在什麽背景下提问的?
- 9. 门徒在马可福音十三4中向耶稣提出的两个具体问题是什麽?
- 10. 在马可福音十三章中,耶稣主要是在对谁说话?
- 11. 马可福音十三21-27中所提出的困难与马可福音十三1-20中的叙述有什麼关系?

12. 基督徒用来处理这个困难的方法有哪三种?

问题讨论

1. 请阅读关于橄榄山圣训的那三段记载(太二十四、可十三、路二十一)。这些记载有什麽共同之处?这些记载在强调的重点和所揭示的具体细节上有什麽不同?

- 2. 为什麼与橄榄山圣训紧邻的前后文,对于正确地解读这段圣训而言是如此重要?请解释。
- 3. 在处理橄榄山圣训的常见方法中,你认同哪一个?这个方法的优点是什麽?弱点是什麽?而你所不认同的方法又有什麽优缺点?

字义或是喻意?

信息综览

- A. 简介 —— 回顾马可福音十三章
- B. 橄榄山圣训的解读
 - 1. 首先要处理的是基本的解读原则 —— the sensus literalis —— 经文的字义。
 - a. 对于"字义解经",人们一般认为这就是指说要完全按照圣经文本表面的 描述去理解经文。
 - b. 对于"字义解经",人们一般认为这就是指说要完全按照圣经文本表面的 描述去理解经文。
 - 2. 在解读橄榄山圣训时,我们必须区分一般用语和象征用语。
 - a. 一般用语 —— 用语的函义正是它在一般使用方式中所呈现的那样。
 - b. 象征用语 —— 用语包含了象征性质的要素。
 - 3. 基本上,橄榄山圣训有三种不同的解读观点。
 - a. 圣经批判者所采用的观点:整篇圣训都是以一般的、字面的用语组成的。
 - b. 没有人采用的观点:整篇圣训都是由象征用语组成的。
 - c. 几乎所有福音派基督徒所采用的观点:这篇圣训有一部份是一般用语、一 部份是象征用语。
 - 4. 橄榄山圣训的八个关键要素 —— 一般用语或象征用语。
 - a. 圣殿的毁灭 —— 一般用语。
 - b. 耶路撒冷的毁灭 —— 一般用语。
 - c. 基督在荣耀中到来 —— ?
 - d. 关于时间的预兆 —— 大部分是一般用语。
 - e. 福音传给万民 —— ?
 - f. "世界的末了" —— ?
 - g. 天文的剧变 —— ? h. "这世代" —— ?
 - 5. 福音传给万民。
 - a. 现代的基督徒认为:要等到福音传遍万民的时候,基督才会回来。
 - b. 保罗在书信中的说法,显得这个预言好象在他过世之前就已经应验了(参

- 罗十18、十六26; 西一6、23)。
- 6. "世界的末了" —— 有些人认为整个橄榄山圣训的预言都在耶稣讲完之后的四十年内应验了;这些人认为耶稣指的是犹太人时代的末了,而不是指整个历史的末了。
- 7. 天文的剧变
 - a. 在旧约圣经中,先知们使用一些图象化用语来描述上帝的审判临到世界; 而这些图象化用语与耶稣在橄榄山圣训中所使用的非常相似(例如:赛十 三9-13;三十四3-5)。
 - b. 这些旧约预言所提到的天文剧变,并没有照着字面的意思应验。
- 8. 重点就是橄榄山圣训中有些内容是一种比喻。
- 9. 有人说天文的剧变这段描述是比喻用语,也有人说"这世代"是比喻用语。

问题探讨

- 1. 在试图解读橄榄山圣训之前,必须先回答的第一个问题是什麽?
- 2. 对"字义解释"的常见理解和正确理解有什麽不同?
- 3. "一般用语"和"比喻用语"分别是什麽意思?
- 4. 解释橄榄山圣训的三种基本观点分别是什麽?
- 5. 高等批判学者采用了这三种观点中的哪一种?
- 6. 解读橄榄山圣训时,所必须理解的八个关键要素是什麽?
- 7. 人们对于橄榄山圣训中的哪一个要素是几乎没有争议?
- 8. 对于"这世代还没有过去"这句话,有哪两种可能的解读?
- 9. 请举出两个例子,说明旧约圣经中关于天文剧变的预言已经在上帝对具体古代国家的审判中应验了。
- 10. 橄榄山圣训中最大的解读困难是什麽?

- 1. 请阅读歌罗西书一6和一23,并讨论这些叙述对于解读橄榄山圣训的意义。
- 2. 下列这些旧约圣经中的预言,提到了上帝将对以色列和其周围地区的古代国家施 行审判。请阅读这些预言。这些如今已经应验了的预言,如何帮助你了解橄榄山 圣训?
 - a. 巴比伦 —— 以赛亚书十三9-10
 - b. 埃及 —— 以西结书三十二7-8

4—字义或是喻意? 13

- c. 以东 —— 以赛亚书三十四4-5
- d. 以色列 —— 阿摩斯书八9
- 3. 有没有可能以绝对的字面意义来解读橄榄山圣训的全部内容,而不至于得出高等批判学者的结论?即使是最注重字面意义的福音派解释者,也认为这段圣训中的哪些部分是比喻用语?请讨论。

这世代

信息综览

- A. 橄榄山圣训中的关键片语就是"这世代"
 - 1. "这世代"的一般函义是指那些与耶稣同时代的人。
 - 2. 一个世代大约是四十年。
 - 3. 耶路撒冷和圣殿的毁灭确实发生在这一预言声明後的四十年内。
 - 4. 学者们以几种方法试图避开这里所涉及的难解之处。
 - a. 许多学者认为,可以在马可福音十三32节中找到避开的方法;在这节经文中,耶稣给自己的预测做出了限制。
 - b. 其实,耶稣在32节只是在说:关于这个预言应验的时间范围,祂已经做出了预言,而且无法再提出更具体的预言了;祂原先提出的预言已经很具体了。
 - c. 另有些人认为,马太福音十六28的平行经文是在登山变像或复活升天时 应验的。
 - d. 但这样一来,耶稣的用词就没有什麽意义了,因为登山变像发生在六天 之后,而复活发生在几个礼拜之后。
 - e. 最常见的解决之道,就是对"这世代"一词的不同解读。
 - i. 有的人认为,它是用来指一个种类、一个类别的人。
 - ii.有的人说,所指的那一类人是"信徒"。
 - iii. 也有人说是指"不信的人"。
 - iv. 芮德博认为:这个词指的不是"时间范围",而是"心思意念的范围"。
 - f. 诸如此类不同解读的问题是,新约圣经中,"世代"一词的用法绝大部分是指当时在世的一群人。
 - g. 新约圣经中有些地方的"世代"一词是指当时在世的一代人,而且几乎 所有学者都这样认为,例如:马太福音十一16;十二39、41、42、45; 二十三36;马可福音八38;路加福音十一50-51;十七25。
 - h. 这些经文全都指出:这一世代的犹太人生活在救赎历史的决定性时刻; 在当时,上帝来到了祂百姓当中。
 - i. 除了在橄榄山圣训中使用"世代"一词以外,新约圣经另有三十八处也

5—这世代 15

使用了这个词,而且都是指当时在世的当代人群体而说的。

j. 正因为如此,必须要有压倒性的理由才能证明说该用词有不同解读方式。

问题探讨

- 1. 马可福音十三30的表面意思是什麼?
- 2. 许多学者以什麽方式解读马可福音十三32,使他们能够避开这段经文的难解之处?
- 3. 这种解读有什麽问题?
- 4. 许多学者用什麽方式解读马太福音十六28, 使他们能够避开这段经文的难解之处?
- 5. 这种解读所涉及的问题是什麽?
- 6. 福音派学者为了避开"这世代"一词的难解之处,最常采用的方式是什麽?
- 7. 芮德博对于"这世代"的解读是什麽?
- 8. 芮德博这样的解读有什麽问题?
- 9. "世代"一词在新约圣经中其他地方的普通函义是什麽?

- 1. 请使用字典,找出新约圣经中"世代"或"这世代"的所有用法。新约圣经中对这个术语的使用如何帮助我们理解橄榄山圣训?
- 2. 有几种福音派的解读方式可以被选择来理解橄榄山圣训中的"这世代"。哪一种方式最符合上下文?为什麽?其他方式分别有哪些优缺点?
- 3. 如果橄榄山圣训中的"这世代"一词,与它在新约圣经中其他地方的意思是一样的,那这对橄榄山圣训的解读有什麽影响?这样一来,该圣训还有哪些部分需要重新审视?

时代的末了

信息综览

A. 简介

1. 问题:当耶稣说祂将在时代的末了降临时,祂是指世界历史的末了,还是更具体地指犹太时代的末了?

B. 时代的末了

- 1. 在新英王钦定本圣经的马太福音十三38-40节中,38节使用了"世界"一词,而39和40节则是使用"时代"。
- 2. 在英王钦定本圣经中,这三节经文都使用了"世界"一词。
- 3. 在希腊文经文中,第38节的用词是kosmos,通常译为"世界",而希腊文第39和40节中的词是aion,意思是"时代"或"纪元"。
- 4. 马太福音十三38-40指的是某个重要时期的结束,而关键的问题是:这是指哪个时期?

C. 外邦人的日期

- 1. 路加福音二十一章对橄榄山圣训的描述,包含了马太福音和马可福音所没有的细节。
- 2. 其中最重要的一个细节,就是"外邦人的日期(路二十一20-24)"。
- 3. 我们可以推测,所谓"外邦人的日期"是与"犹太人的日期"相区别的。
- 4. 末世预言完全实现论者(full preterists,以下简称完全实现论者)认为新约圣经所有的预言(包括基督的最终降临、所有人的身体复活和所有人的最终审判)都已经实现了。
- 5. 完全实现论者认为"外邦人的日期"大约是在西元六十九年到西元七十年之间的一个短暂时期。
- 6. 这个立场的问题在于"直到"一词;该用词指的是一个终点,也就是外邦人时代的结束。

6—时代的末了 17

- 7. 在西元七十年,一个历史时期开始了。
 - a. 耶路撒冷被毁。
 - b. 圣殿被毁。
 - c. 犹太人被赶散了。
 - d. 但这个时期在历史上会有一个终点。
- 8. 一九四八年,以色列国的成立,以及一九六七年犹太人收复部分的耶路撒冷;这两件事所引发的末世猜测,可能比历史上任何其他事件都多。

D. 外邦人的日期满了

- 1. 在罗马书十一章当中,保罗揭示说上帝并没有放弃以色列人这个民族。
- 2. 将来,上帝会对犹太人采取救赎性的历史行动。
- 3. 犹太人还没有完全统治耶路撒冷(例如圆顶清真寺)。

E. 新约圣经中提到末世的即将到来的经文:

1. 马太福音十23;二十六64;罗马书十三11-12;哥林多前书七29-31;十11;腓立 比书四5;雅各书五8-9;彼得前书四7;约翰壹书二18;启示录一1、3;三11;二 十二6-7。

F. 结论

1. 这些经文和其他经文中提到的"基督再来"并不是指基督最终的降临,而是指基督对以色列人的审判。

问题探讨

- 1. 英王钦定本和新英王钦定本对于马太福音十三38-40的翻译有什麽不同?
- 2. 哪一个译本更能确实反映希腊文(原文)的经文?
- 3. 路加福音对橄榄山圣训的记载,揭示了哪些重要的细节,是马太或马可福音所没有提到的?
- 4. 路加福音二十一20-24如何暗示一个特定的"犹太人时代"的存在?
- 5. 完全实现论者如何解读路加福音二十一20-24?
- 6. 为什麽完全实现论者对于路加福音二十一20-24的解读是有问题的?
- 7. "直到"一词在这段经文中的意义是什麽?
- 8. 二十世纪有哪两个事件比历史上任何其他事件引起的末世论猜测更多?
- 9. 除了路加福音二十一章,还有哪些新约经文提到外邦人的时代与犹太人的时代?

10.请举出新约圣经中一些关于末日临近的经文。

问题讨论

1. 根据完全实现论者的说法,外邦人的时代在西元七十年结束。为什麽这种解读在解经和历史方面都不可能合理?请说明。

- 2. 圣经学者对罗马书十一章有哪些可能的解读?每个立场的优缺点是什麽?你认为哪一种立场在解经上是最合理的?为什麽?
- 3. 请阅读新约圣经中提到末日临近的经文。对于这些经文,常见的解释的有哪些优缺点?

耶路撒冷的毁灭

信息综览

- A. 简介 约瑟夫 (Josephus)
 - 1. 虽然在圣经中没有关于耶路撒冷被毁的记载,但我们有犹太历史学家约瑟夫所写的一份引人入胜的目击记录。
 - 2. 在十九世纪,约瑟夫的可靠性受到批判者的攻击;他们指责他夸大其词,自吹自擂。

B. 耶路撒冷的毁灭

- 1. 当罗马将军维斯帕先(Vespasian)入侵巴勒斯坦地区时,耶路撒冷的末日就开始了。
- 2. 罗马军队在前往讨伐耶路撒冷的路上,有计划地入侵了一个又一个城镇。
- 3. 西元六十八年,尼禄皇帝去世,罗马帝国陷入了巨大的冲突之中,甚至内战四起。
- 4. 在尼禄之后,这几位皇帝相继继位:加尔巴(Galba)、奥托(Otho),以及维特里乌斯(Vitellius)〔旧译:迦尔巴、鄂图、维特利〕。
- 5. 维特里乌斯没有得到军方的支持;军方后来请维斯帕先回来当皇帝。
- 6. 维斯帕先在位时(西元六十九一七十年),给帝国带来了相当程度的稳定。
- 7. 当维斯帕先离开战场时,他把入侵的领导权交给了他的儿子提多(Titus)。
- 8. 最早的重大冲突之一就是约特派特之战。约特派特是由约瑟夫管辖的城市。
- 9. 在这场战役中,有四万多犹太人被屠杀,但罗马军队放了约瑟夫一条生路,将他 俘虏。
- 10. 罗马人在围攻耶路撒冷期间,利用约瑟夫作为谈判者和调解人。
- 11.约瑟夫试图说服城中的领袖投降,同时也试图说服罗马军队放过这座城市和圣 殿。

C. 约瑟夫对围城事件之描述的重要层面

- 1. 和耶稣一样,约瑟夫也描述说那一代的犹太人邪恶到了前所未有的程度。
- 2. 约瑟夫描述了罗马军队使用器械将巨型白色石块抛向耶路撒冷的城墙。
 - a. 他用"冰雹"一词来形容这些武器。

- b. 作为一种警告,城墙上的哨兵会喊说: "石头来了!"
- c. 一些翻译表明,犹太人开始将这个警告方式改成说:"人子来了!"作为对基督徒的嘲讽。
- 3. 约瑟夫还描述说当时发生了一场严重的饥荒,导致了许多暴行,包括吃人。
- 4. 天上的征兆
 - a. 哈雷彗星出现在西元六十六年。
 - b. 约瑟夫描述了一个不可思议的现象:人们看到有战车和军队出现在城市 周围的烟雾中。
 - c. 约瑟夫告诉我们说在这个事件当中,祭司们听到有众多的呼喊声喊着说: "我们离开这里吧。"
- 5. 根据约瑟夫的说法,耶路撒冷的毁灭是上帝报应自己百姓的作为。

问题探讨

- 1. 哪一位犹太历史学家为我们提供了耶路撒冷被毁的详细目击报导?
- 2. 最初入侵巴勒斯坦地区的罗马将军叫什麽名字?
- 3. 尼禄的自杀给罗马帝国带来了什麽后果?
- 4. 尼禄之后接连出现的三位皇帝是谁?
- 5. 谁的统治终于给罗马帝国带来了一些稳定?
- 6. 维斯帕先回到罗马后,让谁接手负责入侵巴勒斯坦地区?
- 7. 约瑟夫在什麽战役中被俘?
- 8. 在罗马军队围攻耶路撒冷期间,他们使用约瑟夫去做什麽事?
- 9. 约瑟夫提到说罗马军队在进攻耶路撒冷时使用了投石机,并描述石块飞向城墙的情况。他的描述提及了什麽有意义的事?
- 10.根据约瑟夫的描述,在围城期间,天空中出现了哪些征兆?

- 1. 约瑟夫对耶路撒冷被毁灭的报导并不是圣灵默示的,因此,对于我们对圣经预言的理解,他的报导具有怎样的重要性?请说明。
- 2. 请阅读约瑟夫的《犹太战史》中部分的内容。请讨论它们与新约中关于耶路撒冷被毁灭之预言的相似之处,或不相似之处。
- 3. 约瑟夫提到说耶路撒冷周围的烟雾中出现了军队和战车。你相信这是真的吗?为

7—耶路撒冷的毁灭 21

什麼?

启示录

信息综览

- A. 简介 —— 启示录
- B. 启示录是在何时写成的?
 - 1. 一个被福音派教徒广泛忽视且非常紧迫的问题,就是启示录是在何时写成的。
 - 2. 大多数人的看法是:启示录写于九十年代,也就是图密善(Domitian)执政的那十年间,远在耶路撒冷被毁之后。
 - 3. 但如果它是在西元七十年之前写的呢?
 - a. 这个事实将有助于解释启示录中那些即时性的用词。
 - b. 有些学者认为它是在西元七十年之前写成的,因为它具体地提到了与 耶路撒冷被毁的相关事件。

C. 启示录的成书年代

- 1. 外证 —— 来自非圣经作者的证据。
 - a. 在认为启示录是在耶路撒冷沦陷後才写成的观点当中,最有力一个观点 是在教父爱任纽(约130-202)的着作中发现的。
 - b. 关于看到这末日异象的人,爱任纽写道:"这并不是在很久以前看到的,而是几乎在我们这个时代,距离图密善执政的晚期不远。"
 - c. 这里有个文法上的疑问,与"这"一词有关;在距离图密善执政的晚期 不远之时,所看到的究竟是什麽?
 - i. 可能是指约翰所见到的异象。
 - ii.也可能是指约翰本人。
 - d. 关于爱任纽的声明,还有其他相关事实
 - i. 他也提到说启示录的"古代副本",这样的用词似乎表示说启示录中的 异象并不是在他生活的年代附近发生的。
 - ii.他主张说使徒带给我们的圣经启示,全都在尼禄皇帝执政期间停止了。
- 2. 内证 —— 在圣经中找到的证据。
 - a. 时间范围的提及 —— 启示录一次又一次地提到时间范围,表明所预言的事件是即将发生的(参启一1、3;三11;二十二6-7、10、12、20)

- b. 书中许多象征性的用词都跟圣殿有关,也没有暗示说圣殿已经不存在了。
- c. 启示录十七章是确定启示录成书年代的关键内容。
 - i. 文中提到了七位君王:五位已经倾倒了,一位还在,一位还没有来。
 - ii. 这带来了两个问题:
 - 1. 七座山上的城是什麼?在古代,罗马被称为七丘之城。
 - 2. 七个王是指罗马皇帝吗?犹太人曾称凯撒为王(约十九15)。
 - iii. 启示录写于第六位王在位的期间。
 - iv. 我们面临的第一个问题是:凯撒大帝并没有正式获得皇帝的称号。
 - v. 第一个正式获得这个称号的是凯撒奥古斯都。
 - vi. 但在古罗马的名单中,尤利乌斯被列为第一位皇帝。
 - vii. 根据这份名单,罗马皇帝的顺序是: 尤利乌斯凯撒(西元前49-44);奥古斯都(西元前31-14);提庇 留(西元前14-西元37);卡利古拉(西元37-41);克劳狄乌斯(西元41-54);尼禄(西元54-68年);加尔巴(西元68-69);奥 托(西元69);维特里乌斯(西元69);维斯帕先(西元69-79)。 viii. 若从尤利乌斯凯撒开始算起,那麽第六位王就是尼禄。

问题探讨

- 1. 在试着正确解读启示录时,最常被忽视、但又最重要的问题是什麽?
- 2. 关于启示录的写作日期,大多数人的立场是什麽?
- 3. 外证和内证的区别是什麽?
- 4. 关于"启示录的成书晚于耶路撒冷被毁"此一观点,最有力的外证是什麽?
- 5. 爱任纽的那段话涉及了什麽重要的文法问题?
- 6. 启示录中有哪些关于时间范围的说法,意味着说该书是在耶路撒冷被毁之前写成的?
- 7. 整个启示录中都有关于圣殿的象征, 这意义是什麽?
- 8. 启示录的哪一章对于确认本书的成书年代特别重要?
- 9. 古代世界中哪座城市被称为七斤之城?
- 10. 罗马帝国的前六位"王"是谁?

问题讨论

1. 如果启示录是在西元七十年之前写的,这个事实会如何影响你对这卷书的解读?请解释。

- 2. 请讨论有关启示录成书年代的外证。你认为这些证据应该有多大的分量?为什麽?
- 3. 请讨论启示录成书年代的内证,特别是第十七章的证据。这个证据应该有多大的分量?为什麽?

敌基督

信息综览

- A. 简介 敌基督的身分
- B. 有几个重要的问题与敌基督的身分有关:
 - 1. 敌基督是一个,还是好几个?
 - 2. 敌基督是人,还是组织?
 - 3. 敌基督、不法之人和兽是同一个人或事物,还是不同的人或事物?

C. 敌基督

- 1. 约翰壹书二18及其后几节 —— 在这段经文中,约翰提到敌基督(复数),并认 定他们是那些背离信仰的人。
- 2. 约翰壹书四1及其后几节 —— 约翰在这里提到一些对第一世纪教会而言有着当前 之危险性的事情。
- 3. 希腊文中的"敌"字有两种可能的意思:
 - a. 它通常的意思是"敌对"。
 - b. 有时候也有"取代"的意思。
- 4. 所以,"敌基督"一词的意思就是指敌对基督的人,或是冒充基督的人,或者既 敌对又冒充基督的人。

D. 不法之人

- 1. 帖撒罗尼迦後书二3-11 —— 保罗在这段经文中告诉教会说:主再临的日子,会在这两件事之后才来到:
 - a. 离道反教的事。
 - b. 不法之人显露出来。
- 2. 根据华菲德(B.B. Warfield)的说法,这段经文所说的"离道反教的事",指的是犹太人在第一世纪的离道反教。
- 3. 对于这位不法之人,保罗有稍微详细一点的描述。
 - a. 他反对上帝。
 - b. 他高举自己。

c. 他坐在圣殿里。如果这节经文照字义解读,那麽就有这两种可能:

- i. 这件事必须发生在希律所建的圣殿仍然存在的时候。
- ii. 圣殿在被毁之后又重建了。
- d. 那神秘的不法者已经开始工作(帖後二7,现代中文译本)。
- e. 这位不法之人现在是被拦阻的。
- f. 他的到来,是照着撒但的行动(帖後二9,新译本)。
- 4. 教会历史上,大多数学者认为这个敌基督、不法之人和兽全都是指同一个人或事物。

问题探讨

- 1. 在讨论敌基督时,所带来出的三个重要问题是什麽?
- 2. 约翰壹书二18及其后几节揭示了哪些关于敌基督的事?
- 3. 约翰壹书四1及其后几节揭示了哪些关于敌基督的事?
- 4. 希腊文的"敌"字有哪两种可能的函义?
- 5. "敌"通常的函义是什麽?
- 6. 根据帖撒罗尼迦後书二章,在主再来的日子来临之前,会先发生哪两件事?
- 7. 华菲德认为帖撒罗尼迦後书二章中提到的离道反教是指哪一件事?
- 8. 在帖撒罗尼迦後书二章对于不法之人的描述中,有哪些内容可以表明这些事是在第一世纪应验的?
- 9. 大多数学者认为敌基督、不法之人和兽是同一个人事物还是不同的人事物?

- 1. 许多福音派作者指出二十世纪的具体人物,认为他们可能就是圣经中所说的敌基督。约翰壹书二18及其后几节,和约翰壹书四1及其后几节,是否支持这种猜测?为什麽?
- 2. 帖撒罗尼迦後书二章是圣经中最难解释的一段经文之一。本章的哪些方面似乎 表明这些事要到未来才会应验?又有哪些方面似乎表明这些事是在第一世纪应 验的?有哪些可能的解释?
- 3. 本信息中提出的证据,指出尼禄就是那位"不法之人";请讨论这个证据。你 觉得这个证据有说服力吗?请解释。

兽

信息综览

- A. 简介 —— 启示录提到的兽
- B. 启示录十三章 —— 关于兽的异象
 - 1. 从海中上来的兽(1节)。
 - 2. 牠有十角七头(1节)。
 - 3. 牠的数字是六百六十六(18节)。

C. 兽的数字

- 1. 在教会历史上,对于这个数字猜测不胜枚举。
- 2. 有人说,这兽是个神职人员或某种宗教人士。
- 3. 在宗教改革期间,新教徒最常认为教皇就是这只兽。
- 4. 其他人则认为这只兽是极权主义领导人,例如史达林、墨索里尼和希特勒。
- 5. 鉴於在启示录中发现的许多关于时间范围的提及,我们必须考虑这些预言其实是 在第一世纪实现的可能性。

D. 尼禄

- 1. 在尼禄的统治下,对基督徒的迫害开始大槼模、有计划地进行。
- 2. 就连异教徒也认为没有人比尼禄更加邪恶。
 - a. 他过着暴力和放荡的生活。
 - b. 他谋杀了他的家人。
 - c. 他阉割并"娶"了一个小男孩。
 - d. 他残忍地杀害了自己怀孕的妻子,将她踢死。
 - e. 他设计了一种游戏,在游戏中,他把男男女女绑在木桩上,自己则是穿 是兽皮,跑去攻击他们的生殖器。
 - f. 历史学家塔西佗(Tacitus)谈到了他"残忍的本性"。
 - g. 普林尼 (Pliny) 称他为"人类的毁灭者"和"世界的毒药"。
 - h. 尤维纳利斯(Juvenal)称他为"残忍又血腥的暴君"。
 - i. 阿波罗尼奥斯(Appolonius)为后人记录了这样一个事实:人民最常称

尼禄为"兽"。

- 3. 兽的数字指向了尼禄。
 - a. 在大多数手稿中,兽的数字记录为六百六十六;不过在少数变体手稿中,兽的数字记录为六百一十六。
 - b. 希伯来文、希腊文和拉丁文都有使用字母作为数位的系统。
 - c. 尼禄的名字翻译成希伯来文就是Nrwn Qsr,加起来就是六百六十六。
 - d. 格外引人注意的是,尼禄的名字翻译为希腊文之后,(正如启十三18所写的)在数字上就是六百一十六。
 - e. 麦子格(旧译梅茨格,Bruce Metzger),二十世纪最优秀的文本鉴别学者之一,认为这个变体是故意插入的,以便让讲希腊文的读者可以辨别这兽的身分。
- 4. 在尼禄统治期间,强制的皇帝崇拜迅速兴起。

问题探讨

- 1. 在启示录的哪一章当中,我们看到约翰对这兽的描述?
- 2. 约翰是如何描述这兽的?
- 3. 有哪些人曾经被认为是启示录第十三章当中的兽?
- 4. 在宗教改革时期,新教徒最常把谁当作是这兽?
- 5. 在第一世纪的人当中,谁最有可能是这兽?
- 6. 罗马人是在何时对教会开始展开大槼模且系统性的迫害的?
- 7. 在尼禄统治期间,教会有哪两位伟大圣徒被处死?
- 8. 历史上记载了尼禄的哪些行为,揭示了他的极端邪恶?
- 9. 有什麼证据表明兽的数字是指向尼禄的?

- 1. 请阅读启示录十三章。约翰揭示了从海里出来的兽的什麽特征?今天教会中对这段经文有哪些比较流行的解释?这些解释的优点和缺点是什麽?
- 2. 在过去的五十年里,许多自认预言家的作者一直在猜测兽的数字是什麽。请阅读出埃及记十三章,特别是第9节,并与启示录十三16进行比较。出埃及记的经文对启示录的经文有何启示?
- 3. 关于尼禄是启示录第十三章当中提到的"兽",此一论点有哪些优点和缺点?请讨论。

被提升天

信息综览

- A. 简介
- B. 两种末世预言实现论者(Preterists)
 - 1. 末世预言完全实现论者(Full preterists,以下简称完全实现论者) —— 认为圣经所有的预言(包括第二次降临、死人复活和最终审判)都在第一世纪发生了。
 - 2. 末世预言部分实现论者(Partial preterists,以下简称部分实现论者) —— 认为西元七十年耶路撒冷的毁灭虽然是基督在审判中的再临,但并不是 基督在整个人类历史结尾的最终降临。
- C. 逝者的复活 —— 哥林多前书十五50-58
 - 1. 在紧邻的前文中,保罗提到说信徒复活後的身体会跟耶稣复活後的身体相似。
 - 2. 在使徒信经中,我们肯定了我们对身体复活的信仰 —— 不是基督的身体,而是 我们的身体。
 - 3. 完全实现论者认为,这种复活已经发生了。
 - 4. 完全实现论者咬定这段经文中的"我们"一词,并坚持认为这件事一定是在保罗 还在世的时候发生的。
 - 5. 高等批判学者对于文中的"我们"一词也采取了同样的结论。
 - 6. 保罗其实是对当时和之后的基督徒群体说的,而且无论何时复活,保罗都是"我们"的一部分。
 - 7. 完全实现论者的推论是可能的,但并不是必然的。
 - 8. 完全实现论者认为这个预言在属灵的意义上已经於西元七十年实现了,但这种观点在讨论肉体复活这种实质的议题时是有问题的。
 - 9. 这种立场被指控为一种诺斯底主义(gnosticism),因为它否认复活的实体性质。
- D. 被提升天 帖撒罗尼迦前书四13-18
 - 1. 保罗在该书中正在解决早期教会所关心的一个重要议题 —— 已死了的信徒会面

临什麽样的结局。

- 2. 完全实现论者认为:这是一个秘密的、属灵的、看不见的被提。
- 3. 完全实现论者的解读涉及了对经文用词的严重扭曲。
- 4. 未来主义者,特别是时代论者(dispensationalists),认为被提会发生在未来的七年大灾难之前。
- 5. 然而,经文中呈现的画面是:基督将在荣耀中归来,并与基督徒相遇。
- 6. 这与当代罗马人的做法相呼应。
- 7. 当罗马军队从战场上得胜归来时,他们会在罗马城外扎营,同时城内的罗马市民会在城中进行准备。然后号角吹响,这时军队会开始向城内行军,所有的市民都被邀请出去迎接军队,加入回城的行列。

问题探讨

- 1. 末世预言完全实现论者是什麽?
- 2. 末世预言部分实现论者是什麽?
- 3. 这两个立场之间最重大的差异是什麽?
- 4. 为了证明大复活发生在第一世纪,完全实现论者咬定哥林多前书十五50-58的哪一个部分?
- 5. 完全实现论者是如何理解这个预言已经应验的?
- 6. 这种解读,最重大的毛病是什麽?
- 7. 完全实现论者如何解读帖撒罗尼迦前书四13及其后几节有关被提升天的经文?
- 8. 时代论者如何解读帖撒罗尼迦前书四13及其后几节经文的时间点?
- 9. 帖撒罗尼迦前书四章当中,保罗使用当代、第一世纪的什麽画面来做比喻?

- 1. 请阅读哥林多前书十五章的全部内容。根据保罗在这里所写的内容,为什麽完 全实现论的立场有这麽大的毛病?完全实现论的解读,在解经上有什麽弱点? 请解释。
- 2. 时代论者引用帖撒罗尼迦前书四13-18作为证明灾前被提之教义的主要经文。 这段经文是否提到了大灾难?这个事实对于解读这段经文有什麽重要意义?
- 3. 请描述罗马军队从战场上凯旋而归的做法。这个比喻在哪些方面影响了保罗用来描述被提升天的比喻?

千禧年

信息综览

- A. 简介
- B. 启示录二十 —— 请描述撒旦被綑绑、基督与圣徒一起作王的一个过渡期。
- C. 无千禧年论
 - 1. 字面上的意思就是"没有千禧年"。
 - 2. 千禧年并不是字面上的一千年,而是象征着教会的历史。
 - 3. 教会的时代是天国的时代,始于基督的第一次降临。
 - 4. 天国已经开始了。
 - 5. 基督徒群体在彰显天国的同时,将对文化和人类的处境生成持续的正面影响。
 - 6. 加尔文认为:教会的最高任务就是为基督无形的统治作见证,使人看见这无形的天国。
 - 7. 在末世,将会有离道反教的事,以及一个充满大苦难的时期,也就是大灾难(the Tribulation);在这个时期里,敌基督会显现出来。
 - 8. 在这个时期结束时,基督将会回来,使这一切有个圆满的结局。
- D. 时代论的前千禧年论(Dispensational Premillennialism)
 - 1. 当前的时代就是教会时代,也就是旧约时代与将来千禧年国度降临之间的一段时期。
 - 2. 天国的降临完全是未来的事。
 - 3. 救赎历史上存在着两套不同的救赎计划 —— 一套是针对教会的,一套是针对以 色列的。
 - 4. 在千禧年中,以色列人将会将会重建圣殿,恢复献祭制度。
 - 5. 教会并不是新以色列,也没有应验旧约圣经的预言。
 - 6. 在被提升天之后,将会有个长达七年的大灾难发生;这个大灾难将在基督的再临 以及千年国度创建的时候结束。
 - 7. 在这个千年国度结束时,撒旦将面临最终的战败,以及终极、永恒的审判。

E. 後千禧年论

- 1. 教会就是新以色列。
- 2. 天国是一个属灵救赎的国度。
- 3. 後千禧年论对于教会对社会的影响力抱持着最乐观的立场。
- 4. 耶稣将在一千年的大福之期结束时回来。
- 5. 对于大多数後千禧年主义者来说,这个一千年还没有开始。
- F. 历史性的前千禧年论(Historic Premillennialism)
 - 1. 新约时代的教会是基督国度的初始阶段。
 - 2. 新约时代的教会偶尔会赢得胜利,但最终将会失败,并且变得腐败、离道反教。
 - 3. 教会将经历大灾难,而在大灾难结束时,基督将回来创建一个千年的地上王国。
 - 4. 千禧年结束时,撒旦将被释放,并将领导反叛基督的势力。
 - 5. 上帝将介入并审判撒旦;接着,最终的复活和审判将会发生。

问题探讨

- 1. 新约圣经中唯一明确提到千年的经文是哪一段?
- 2. 无千禧年论者认为千年代表的是什麽时期?
- 3. 加尔文认为教会的最高任务是什麽?
- 4. 无千禧年论者认为天国是在什麽时候创建的?
- 5. 时代论者如何理解教会时代与千禧年国度之间的关系?
- 6. 时代论者如何理解以色列和教会之间的关系?
- 7. 後千禧年论最显着的特点是什麽?
- 8. 历史性的前千禧年论和时代论的前千禧年论最显着的区别是什麽?
- 9. 历史性的前千禧年论者如何理解教会时代与千禧年国度之间的关系?
- 10. 大多数部分实现论者的千禧年论立场是什麽?

- 1. 请描述无千禧年论的基本教导。这个立场的具体优缺点是什麽?
- 2. 请描述时代论的前千禧年论的基本教导。这个立场的具体优缺点是什麽?
- 3. 请描述後千禧年论的基本教导。这个立场的优缺点是什麽?
- 4. 请描述历史性的前千禧年论的基本教导。这个立场的优缺点是什麽?